

喜迎二十大



本报讯（汤金梅 朱淮杰 冯汪煜 通讯员：吴琼）在乡村振兴的春风里，云陵镇下城村始终按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求，因地制宜大力发展枇杷、青枣等种植产业，推动农业产业化、多样化发展，以特色产业促农增收，为实现乡村振兴注入强劲发展动力。

走进下城村，只见一条条通畅整洁的水泥路通往村内，房前屋后干净美观。精心绘制、带有枇杷元素的文化墙格外醒目，一幅幅产业优、生态美、农民富的乡村振兴画卷徐徐展现。

党建促推乡村振兴焕新颜。下城村立足村情实际，2021年以来累计投资375万元，实施村口道路拓宽、亮化美化工程、水利修缮、基本农田挡土工程建

村官谈规划 下城村

设、机耕路建设、生产区道路硬化、农用桥修建等，进一步改善农业基础设施和人居环境建设，不断助力全村产业发展，实现乡村全面振兴。

云陵镇下城村党支部书记、村委会主任朱文彬介绍：“下城村积极探索‘支部+合作社+基地+农户’的党建工作模式，运用‘互联网+农业’，举办下城村枇杷电商直播节，推进农产品网络化营销，打造下城枇杷、青枣等果树种植名片，为实现乡村振兴注入强劲发展动力。同时，有计划地开展人居环境整治，全面清理村头村尾、房前屋后、空宅院、路沟、道路两侧及支流等积存的各类垃圾、杂物乱堆、乱搭乱建现象，建设美丽乡村。”

在强化环境整治，建设生态宜居乡村的同时，下城村把培育壮大特色产业作为增加农民收入、推进乡村产业振兴、建设美丽乡村的关键举措。在充分挖掘和利用自身资源的基础上，下城村因地制宜，通过多产业相“+”，挖掘农产品附加值，推动农产品加工、乡村康养、文化体验与休闲、乡村旅游产业与主导种植业融合发展，谱写下城村乡村振兴新篇章。

“按照规模化、集约化、市场化经营发展思路，计划通过建设更大规模的农产品流转中心，辐射火田东车村枇杷、青枣，下坂村枇杷等农产品收购，把下

城村打造成即农产品生产、销售、旅游采摘为一体的新型农村经济发展模式。”云陵镇下城村党支部书记、村委会主任朱文彬介绍。

谈及下城村今后发展思路，下城村党支部书记、村委会主任朱文彬信心满满。“做好村庄规划，激活乡村振兴活力。强化‘多规合一’，准确把握乡村特色、地域特征、发展现状和功能定位，科学制定《村庄规划》，对田、水、路、林进行全类型全要素综合整治，形成农田集中连片、建设用地集中集聚、空间形态高效节约的用地格局。2022年，计划投资200万元，对下城溪2公里生态水系进行治理，进一步改善下城村的人居环境。”



下城村航拍

秋来田间丰收忙 火田菠萝带“旺来”

本报讯（许颖 汤金梅 蔡江龙 通讯员：刘艳丹）菠萝在闽南语中又被唤为“旺来”，寓意生活兴旺，好运常来。作为云霄闻名的“旺来”村，日前，云霄县火田镇高田村迎来了一年中最热闹的时节，家家户户都为菠萝丰收而忙碌着。这枚金色的小果子，不仅带“旺”了村里的人气，还带“旺”了村民们的钱包。

走进高田村菠萝种植基地，漫山遍野的菠萝在微风中发出醉人的果香，一个个金灿灿的菠萝从绿油油



漫山菠萝喜丰收

的菠萝叶中冒出头来，村民们穿梭在“菠萝的海”中，采摘正忙。

菠萝种植户李顺枝也是这群忙碌的身影之一，他和家人们分工有序，配合默契，忙着“享受”这份丰收的喜悦。“我家的菠萝差不多有三十亩，今年的收益应该有十几万元跑不了。我们高田村的菠萝名气响、品质好，年年都不愁卖，现在就是有多少菠萝客户收多少，客户一般都直接来村里收购。畅销的时节要是没有提早下订单，都抢不到菠萝呢。”看着这片长势喜人的菠萝地，李顺枝的心里美滋滋的。

“受疫情影响，这两年市场上的水果价格并不稳定，但‘火田菠萝’因为果品优，深受市场欢迎。我们一般七月开始来村里收购菠萝，到现在已经收购了三四千斤，中元节前菠萝收购价是一斤6块钱左右，目前价格稍稍回落，不过也稳定在一斤5块钱左右。”菠萝收购商林建辉说。

云霄县栽种菠萝历史悠久，据《云霄名特产志》记载，云霄

县菠萝种植历史可追溯至明清，20世纪60年代起，云霄菠萝种植规模不断扩大。因光照充足、土壤有机质丰富等先天优势，火田镇菠萝种植面积一跃成为全县之最，其中，火田镇高田村凤竹自然村所产的“火田菠萝”，以其肉脆、汁多、味香、食后无渣等特色在十里八乡最享盛名。立足优势谋发展，2014年以来，火田镇成立了菠萝协会，组建菠萝合作社，成功吸纳103户种植户加入，同时不断推广先进种植技术，加大地理标志产品保护申报与保护性开发，2016年，“火田菠萝”经国家工商总局商标局认定，荣获中国国家地理标志证明商标。

“我们高田村菠萝种植历史悠久，种植面积约有1500多亩。近年来，高田村两委积极争取各级资金、持续加大投入，拓宽进村道路，新建水果交易市场，持续完善农业配套设施。2021年12月，云霄县火田镇高田村依靠‘火田菠萝’入选2021年度福建省‘一村一品’示范村名单，火田菠萝作为云霄县地标产品，在全省已经打响了名号。我们村几乎家家户户都种菠萝，种植菠萝是村民的主要经济来源，全村菠萝年产值达到400万元以上。每年一到菠萝成熟的季节，四面八方来订货的客户都非常多，菠萝供不应求。下一步，我们村两委将继续提高抱团发展能力，引导果农改品种、优技术，打通菠萝运销渠道。同时，号召外出务工青年返乡创业，让火田菠萝搭上电商销售快车。”火田镇高田村副书记监委主任林建辉表示。

精神文明建设 云霄县实验幼儿园：仁爱和谐共“童”成长

本报讯 云霄县实验幼儿园创办于1984年，坐落于美丽的将军山脚下，是一所省级示范性幼儿园，近年来荣获“福建省师德先进集体”“福建省保教改革建设幼儿园”“福建省幼儿园美育环境之星”“福建省平安校园”“漳州市德育工作先进校”“漳州市语言文字规范化学校”“漳州市示范家长学校”等各级荣誉称号，连续两届被评为“福建省文明校园”。云霄实幼在创建省级文明校园中，始终秉持“发展孩子成就老师 服务社会”的办园宗旨和“爱与自由 规则与宽容”的办园理念，积极打造儿童健康成长乐园。

聚焦本土特色，培育幼儿优良品德

学校立足家乡本土资源，将本土文化融入游戏中，整合开发《玩透透课程》，涵盖了《户外游戏活动设计》《主题活动设计》《亲子活动设计》《区域游戏活动设计》等内容，让孩子在地域文化中受熏陶、在特色教学中被渗透、在文明实践中受锻炼，在快乐的游戏世界里培养乐观、自信、友爱等优良品德。学校还以云霄的特产枇杷为形象设计了校园吉祥物“枇杷娃”——笑笑，并且挖掘20多种好品格，让

孩子与笑笑一起努力、加油和健康成长。

强化主题教育，培养幼儿文明习惯

学校积极培育和践行社会主义核心价值观，充分利用重要时间节点开展“三节三爱”主题教育实践活动，引导幼儿扣好人生第一粒扣子，从小形成爱学习、爱劳动、勤俭节约的良好习惯；结合“爱国卫生月”开展以七步洗手法、咳嗽礼仪、垃圾分类等为主题的健康、环保教育活动，引导幼儿形成良好的生活习惯与卫生习惯；结合交通安全日，邀请交警到校园内为幼儿们讲解文明交通的相关知识，培养幼儿养成文明出行的好习惯。

践行公益活动，增强幼儿爱心担当

学校营造“以爱育爱”家园共创爱的环境，开展“小鬼当家义卖捐献爱心”活动，将爱传递给身边每一个需要关爱的人，体验奉献带来的快乐，懂得感恩，培养助人为乐、见难相助的高尚品质。开展志愿服务活动，带领孩子们以积极的态度投入到“创城”活动中，一起走上街道、社区捡拾白色垃圾，打扫公共卫生，以一个孩子带动家长，以家庭影响社会，将文明



云霄县实验幼儿园

教育逐步向社会延伸，实现“同做文明人，共创文明城”的目标。

仁爱和谐，顺天致性。云霄实幼让孩子们在良好的文化气象、教育氛围和自然和谐的生态环境中拥有爱人以德的品格，在欢乐友爱的环境中养成仁爱有礼、勤俭节约的良好习惯，践行文明新风尚。

（来源：闽南日报）